

# 施壓反對臨時開支案 促提高聯邦債務上限 特朗普阻撥款 美政府恐停擺



眾院議長  
約翰遜

美國總統當選人特朗普周三（12月18日）突然宣布，他反對一項眾議院兩黨領袖達成的共識、原定於本周五通過的臨時開支法案。特朗普要求眾院共和黨人收窄法案涵蓋範圍，還要添加提高聯邦債務上限的條款。

在特朗普施壓下，法案難以準時過關，令美國政府本周末將會局部停擺。美國有線新聞網絡（CNN）等傳媒形容，特朗普此舉加劇眾議院議長約翰遜的連任危機，亦是即將到來第二任期的混亂前奏。

美國國會兩院一旦未能通過臨時法案，勢令政府運作停頓。  
網上圖片



特朗普反對臨時開支法案，令聯邦政府停擺機會大增。  
美聯社

今次名為「持續決議案」（continuing resolution）的臨時開支法案，將保證政府資金維持撥付至明年3月14日，包括向受災地區災民提供1,104億美元（約8,577億港元）援助，為農民額外撥款100億美元（約776.8億港元），亦涵蓋國會議員加薪、洪災保險、應對無人機威脅等條款。國會兩院原定在周五凌晨的截止時間前通過法案，呈交總統拜登簽署。

## 馬斯克社媒發帖炮轟法案

特朗普與副總統當選人萬斯發布聯合聲明，揚言共和黨人在法案中向民主黨人讓步是「背叛國家」，呼籲共和黨人「要聰明且強硬」。特朗普堅持要求剔除法案中部分附加條款，「我們應該通過一項簡潔的支出法案，唯一方法是拿出一份不包含民主黨人附加條件的法案，外加提高債

務上限。」

特朗普的盟友、億萬富豪馬斯克也在自家社媒X上，連發70多條帖文炮轟臨時開支法案，揚言會在2026年中期選舉中，拋棄任何支持該法案的共和黨眾議員，馬斯克其後在X上宣稱，「這項可怕的法案已經死亡。」

## 議長約翰遜壓力增恐難連任

臨時開支法案未能過關，令議長約翰遜壓力倍增。約翰遜周三向霍士新聞表示，他已向馬斯克以及另一名獲特朗普提名主管政府效率部的共和黨富豪拉馬斯瓦米發短訊，強調開支法案的任何內容，都需要得到部分民主黨人支持。兩名消息人士稱，約翰遜不排除推動另一份僅涉及政府必要開銷的法案，剔除所有附加條款以爭取過關。

美媒指出，美國政府上次停擺是

2018年12月，正是在特朗普首個任期內，政府停擺期在聖誕假期期間，影響從航空交通到執法等關鍵領域。《華爾街日報》稱，過去兩年間，共和黨在眾院僅佔微弱優勢席位，約翰遜與前議長麥卡錫尋求通過重大開支法案時，往往要爭取民主黨人支持，加劇共和黨內不滿情緒，現在黨內極右翼和溫和派議員，都不滿約翰遜爭取民主黨人支持、以通過部分法案的做法。多名議員已經暗示，他們或不支持約翰遜連任。

白宮發言人讓一皮埃爾表示，拜登政府敦促共和黨人遵守諾言。眾議院少數黨領袖傑弗里斯警告，特朗普是在命令眾院共和黨人令政府停擺，「如果你們共和黨人打破兩黨協議，就要承擔後果。」

# 馬斯克擬向英極右政黨捐近8億

美國當選總統特朗普的億萬富豪盟友馬斯克，日前接連會晤外國政要。英國極右改革黨領袖法拉奇周二（12月17日）在美國與馬斯克會晤，法拉奇證實，馬斯克正考慮向改革黨提供政治捐獻，據報數額達一億美元（約7.7億港元），可能是英國政黨歷來接受的最大一筆捐獻。

法拉奇與改革黨財務主管坎迪周二在美國佛羅里達州海湖莊園會晤馬斯克。法拉奇宣稱，馬斯克為特朗普勝選作出巨大貢獻，他向馬斯克請教許多問題。法拉奇還在馬斯克名下社媒X分享兩人的合影，表示「英國需要改革」，馬斯克也回覆稱「絕對需要」。

## 被指圖插手英國政局

英國傳媒分析，馬斯克有意透過政治捐獻，協助改革黨挑戰英國傳統政黨，英國或會成為馬斯克嘗試插手他國政局的又一「國家試驗場」。

《金融時報》稱，今年夏天選舉中，英國改革黨雖然在國會合計650個席位中僅獲得5席，但其實際得票率佔累計票數達14%，意味這一立場極右、主張反移民的黨派正在冒起。馬斯克或有意與法拉奇合作，尋求透過「銀彈攻勢」等方式，打破英國政壇傳統由工黨與保守黨壟斷的局面。



法拉奇（右）在社交媒體上載與馬斯克（中）合照。  
網上圖片

# 美首現人類染禽流感危殆 加州疫情蔓延進緊急狀態

美國周三（12月18日）錄得當地首宗人類感染禽流感重症個案，患者感染H5N1禽流感病毒後，出現嚴重呼吸道疾病病徵，現時情況危殆。南加州有農場日前爆發H5N1禽流感疫情，大量乳牛受到感染，有農場員工接觸受感染的牛隻後染疫。加州州長紐瑟姆周三表示，H5N1禽流感病毒在加州有蔓延趨勢，當局宣布進入緊急狀態，確保靈活調配資源迅速應對疫情。

重症個案出現在美國路易斯安那州。當地衛生部門指患者為男性，年齡超過65歲，自身患有其他長期疾病。當局調查發現他在染疫前，曾接觸過自己飼養的家禽，其中有家禽染疫且死亡，這也是美國首宗並非在農場接觸，而感染禽流感的人類個案。美國自今年4月以來，錄得61宗人類感染禽流感個案，其中過半數個案來自加州。

## 「夾公仔機」的法律監管

黃江天 資深法律人

近日隨着消委會的投訴報告，「夾公仔機」監管又成公眾話題。《公眾娛樂場所條例》的「娛樂」，是指音樂會、歌劇、電影放映、馬戲表演、演講、攝影展覽、運動展覽或比賽、賣物會；《機動遊戲（安全）條例》所指的機動遊戲機或其他為遊樂而設計的機械裝置、跳舞派對等活動。

2022年前營運夾公仔機是須申領牌照的。按牌照事務處的理解，由於玩家無法完全肯定自己付款後可從夾公仔機內取得獎品，而一般機內的獎品價值，會大幅高於玩家所付出的金額，因此被視為「博彩」，故營運者須申領有

獎娛樂遊戲牌照，包括食環署的「臨時公眾娛樂場所牌照」及民政事務處的「有獎娛樂遊戲牌照」。

事緣2020年，食環署票控旺角信和中心兩間夾公仔店無牌經營。律政司引字典指，「遊樂」包括「提供娛樂及歡愉的活動」，夾公仔機是「藉操縱桿去夾起想要的公仔」，會給玩家帶來相當程度歡愉，且玩家付款並非一定能買得心頭好，故其性質屬於娛樂多於售賣。

但法官指條例中的「機動遊戲」，是指摩天輪、過山車、旋轉木馬等大型機動裝置，能讓公眾駕駛或乘坐，法律原意旨在確保機械安全。夾公仔機明顯不屬於《機動遊戲（安全）條例》所指

的機動遊戲機。法庭亦考慮夾公仔機不符條例中「娛樂」定義，涉案店舖「順理成章」非受條例規管的「公眾娛樂場所」。自此無須領牌，且營運成本低，令夾公仔機店開到成行成市。

然而，即使沒發牌監管，但若夾公仔機是「以小博大」，以小額金錢換取巨額獎品如手機甚至現金，則可屬「博彩」，性質等同賭博。根據《賭博條例》第五條，任何人如果管理或以其他方式控制賭場均屬違法。如夾公仔機場所內含有博彩成分，該場所經營者或負責人，已屬非法經營賭場，玩家亦變相參與非法賭博，經營者一經定罪，最高可被罰款五百萬元及監禁七年。